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МІЛІТАРИЗАЦІЯ РОСІЄЮ ТИМЧАСОВО ОКУПОВАНОГО  
КРИМСЬКОГО ПІВОСТРОВА (2014–2022)

Схарактеризовано військовий потенціал РФ на Кримському півострові напере-
додні 2014 р. і в роки російсько-української війни. Відзначено, що держава-агресор 
після тимчасової окупації АР Крим зібрала на півострові значну кількість військової 
техніки, озброєння та військовослужбовців, що ускладнює неминучу деокупацію пів-
острова. Зауважено, що на час початку окупації у Криму перебувало до 20 000 укра-
їнських військовослужбовців, із яких на материкову частину України згодом повер-
нулося орієнтовно 6 000, що свідчить про наявність значної кількості колаборантів 
серед військовослужбовців ЗСУ.

Відзначено, що захоплену під час тимчасової окупації зброю та значний вій-
ськовий контингент було інтегровано до окупаційних збройних сил. Констатовано, 
що впродовж останніх 10 років на територію Кримського півострова було передисло-
ковано значну кількість військового контингенту та техніки, що уможливило створен-
ня нових бригад, дивізій або ж оновлення кадрового складу у вже наявних.

Констатовано, що особливого значення окупант надавав розбудові ЧФ, який от-
римав не тільки воєнно-стратегічне значення, а й геополітичне/геостратегічне, мав 
би забезпечувати державі-агресорові домінування в регіоні, хоча реалії виявилися 
далекими від задумів. Показано, що держава-агресор мала намір завантажити про-
мисловість тимчасово окупованого півострова держоборонзамовленням, що, однак, 
було реалізовано частково.

Спрогнозовано, що, попри перебування у Криму значної кількості військ і тех-
ніки, Українська держава за міжнародної підтримки поверне контроль над тимчасово 
окупованими Росією територіями.

Ключові слова: тимчасова окупація, Кримський півострів, Росія, Українська дер-
жава, військова техніка, озброєння, військовослужбовці, Чорноморський флот Росії.

Російсько-українська війна розпочалася після окупації Росією Автономної Рес-
публіки (АР) Крим (2014). Окуповуючи український півострів, Російська Федерація 
(РФ) переслідувала кілька цілей: геостратегічну – зруйнувати чинний світовий по-
рядок домінування Заходу на планеті та повернути Росії статус «великої держави»; 
геоісторичну – повернути світ у реальність середини минулого століття («зони впли-
ву», «боротьба систем», «баланс сил і баланс інтересів» тощо) (Трофимович, 2017). 
Тимчасова окупація Росією АР Крим, як стверджують аналітики, підриває всесвітні 
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зусилля, спрямовані проти поширення зброї масового знищення, а також «стоїть на 
заваді подальшій европейській інтеґрації Росії, а отже, постанню Великої чи Широкої 
Европи, а також створенню спільної зони торгівлі та безпеки від Лісабона до Влади-
востока» (Умланд, 2015).

Мілітаризація Росією Кримського півострова – малодосліджена проблема в су-
часній українській історіографії, окремі фрагменти якої розкритті на сторінках періо-
дичної преси, інтернет-видань. Мета статті – схарактеризувати військовий потенціал 
РФ на тимчасово окупованому Кримському півострові в роки російсько-української 
війни.

Виступаючи у 2021 р. під час віртуального засідання високого рівня Організа-
ції Обʼєднаних Націй щодо Криму, тогочасний міністр закордонних справ України 
Дмитро Кулеба відзначав: «За сім років російська військова присутність на [Крим-
ському – Я. М.] півострові зросла більш як удвічі» (Військова присутність, 2021). 
Озвучені українським високопосадовцем цифри відповідають дійсності, що свідчить, 
на жаль, про поступове нарощування військового потенціалу агресора у Криму. Пов-
номасштабне вторгнення Росії на територію України (2022) призвело до посилення 
цих тенденцій.

Захоплення українського озброєння та техніки. Після захоплення у 2014 р. на 
Кримському півострові українських військових частин і стратегічних об’єктів можна 
констатувати зростання військового потенціалу Росії в регіоні. На початку 2014 р. 
у Криму було зосереджено значне угруповання Збройних сил України (ЗСУ). Щодо 
Військово-морських сил (ВМС) України, крім частин та об’єктів управління і забез-
печення флоту, у Новофедорівці (Сакський р-н) базувалася 10-та морська авіаційна 
бригада (1 Бе-12ПС, 1 Ан-24Т, 1 Ан-2; 2 Мі-14, 5 Ка-27ПЛ, 4 Ка-27ПС/Е, 3 Ка-29ТБ, 
3 Мі-8МТ), 36-та окрема механізована бригада берегової оборони (с. Перевальне Сім-
феропольського р-ну), 406-та окрема бригадна артилерійська група (м. Сімферополь) 
(Військова складова, 2019). Серед кораблів і суден були: дизель-електричний підвод-
ний човен № U01 «Запоріжжя», два ракетні катери (№ U153 «Прилуки» та № U155 
«Придніпровʼя»), резервний корабель управління № U500 «Донбас», великий роз-
відувальний корабель № U510 «Славутич», три малі протичовнові кораблі (№ U205 
«Луцьк», № U208 «Хмельницький», № U209 «Тернопіль»), корвет № U206 «Вінни-
ця», два морські тральщики (№ U310 «Чернігів» та № U311 «Черкаси»), середній 
десантний корабель № U401 «Кіровоград», великий десантний корабель № U402 
«Костянтин Ольшанський». Бойові завдання виконували також різні дрібніші катери 
і судна (Військова складова, 2019).

Щодо повітряних сил півострова, то вони були представлені тактичною групою 
«Крим», куди належала 204-та Севастопольська бригада тактичної авіації ім. О. По-
кришкіна (МіГ-29/УБ, L-39), а також три ракетні полки (у Феодосії, Севастополі та 
Євпаторії) (Військова складова, 2019). Доволі численними були й Внутрішні війська: 
окрема бригада (м. Сімферополь), два окремі полки (м. Севастополь і м. Феодосія), 
а також два батальйони (м. Євпаторія та смт Гаспра) (без урахування частин мор-
ського спецназу, прикордонних військ, працівників військово-навчальних закладів) 
(Військова складова, 2019).

Загалом, на території Криму на час окупації (2014) перебувало 20 315 українських 
військовослужбовців і цивільного персоналу різних збройних формувань. Упродовж 
лютого–травня 2014 р. до материкової частини України прибуло сумарно 6 010 військо-
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вослужбовців (ЗСУ – 3 990 осіб, Нацгвардії – 1 177, Держприкордонслужби – 519, СБУ 
(Служби безпеки України) – 242, УДО (Управління державної охорони) – 20, Держав-
ного космічного агентства – 61 особа) (Військова складова, 2019). Захоплену зброю та 
значний військовий контингент було інтегровано до окупаційних ЗС.

Реорганізація військових формувань. Захоплення українського озброєння і тех-
ніки в поєднанні з передислокацією на окупований Кримський півострів значного 
військового контингенту з РФ уже на 2016 р. дало змогу сформувати: 30-ту дивізію 
надводних кораблів (Севастополь) (корабельні з’єднання ЧФ (Чорноморського фло-
ту), що базувалися у Криму до 2014 р.); 27-му змішану авіаційну дивізію (Бельбек, 
Севастополь); 31-шу дивізію ППО (Протиповітряної оборони) (Севастополь); 126-ту 
окрему бригаду берегової оборони (обрбо) (Перевальне) БВ (Берегових військ) ЧФ 
на базі колишньої 36-ї обрбо Військово-морських сил України (ВМСУ); 1-шу окре-
му берегову ракетну бригаду (Севастополь) БВ ЧФ; 8-й артилерійський полк БВ ЧФ 
(Сімферополь) (Бадрак, 2016).

Передислокація на Кримський півострів техніки та військових. У  
2014–2023 рр. у АР Крим значно зросли масштаби російської військової присутності, 
зокрема тільки за 2014–2020 рр. додалося: 20 100 особового складу військ (кількість 
контингенту зросла від 12 400 до 32 500); 195 основних бойових танків (від 0 до 195); 
318 броньованих автомобілів (від 92 до 410); 259 одиниць артилерії (від 24 до 283); 
78 бойових літаків (від 22 до 100) (Мілітаризація-2). За оцінками експертів Центру 
досліджень армії, конверсії та роззброєння, до окупації агресор мав у Криму 26 бо-
йових кораблі, 92 бойові машини піхоти (БМП), 24 артилерійські системи калібру 
понад 100 мм, 59 бойових літаків і гвинтокрилів, 2 підводні човни. Тільки за 2 роки 
окупації кількість російських озброєнь суттєво збільшилася: літаків – у 3,4 раза (до 
72), БМП – у 6,6 раза (до 902), підводних човнів – у 2 рази (до 4), військових кораб-
лів – зросла до 30 (Горюнова, 2017).

На думку Валентина Бадрака, особливу увагу окупант приділив захисту узбе-
режжя. Для цього на півострові було розташовано 16 берегових ракетних комплексів, 
58 систем залпового вогню та 120 зенітно-ракетних комплексів. Згодом були розміще-
ні системи ППО С-400 «Тріумф» у Севастополі та системи С-400 і «Панцир-С» у Фе-
одосії. Як вважали окупанти, разом із протиракетними комплексами «Бастіон» вони 
мали б забезпечити захист усього узбережжя АР Крим (Горюнова, 2017). На 2020 р. 
на території тимчасового окупованого українського півострова перебувало: 40 росій-
ських танків, 583 одиниці броньованої техніки, 162 одиниці важких артилерійських 
установок, 122 бойові літаки, 62 гелікоптери, 12 систем залпового вогню. Крім того, 
у регіоні діяло 34 російські військові кораблі та 7 підводних човнів (Мілітаризація-5).

Мілітаризація промисловості. Після окупації Кримського півострова, уже 
4 квітня 2014 р., міністр оборони РФ Сєрґєй Шойгу (Сергей Шойгу) на позапланово-
му засіданні колегії міністерства заявив про намір завантажити промисловість оку-
пованого півострова держоборонзамовленням, наголосивши на важливості «ефек-
тивного задіювання виробничо-технологічного потенціалу оборонної промисловості 
Криму» (Back in the USSR, 2020).

Окупанти виокремили 23 кримські підприємства воєнно-промислового комп-
лексу (ВПК) (Back in the USSR, 2020), які передбачалося експлуатувати під час ро-
сійсько-української війни. Відзначу, що під час окупації Кримського півострова 
агресор захопив 13 українських підприємств, що були у складі державного концерну 
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«Укроборонпром»: Феодосійську суднобудівну компанію «Море»; Державне підпри-
ємство «Феодосійський оптичний завод»; Публічне акціонерне товариство «Завод 
“Фіолент”», Сімферополь; Державне підприємство «Конструкторсько-технологічне 
бюро “Судокомпозит”», Феодосія; Державне підприємство «Науково-дослідний ін-
ститут аеропружних систем», Феодосія; Державне підприємство «Євпаторійський 
авіаційний ремонтний завод»; Державне підприємство «Севастопольське авіаційне 
підприємство»; Державне підприємство «Склопластик», Феодосія; Державне під-
приємство «Феодосійський судномеханічний завод Міністерства оборони України»; 
Державне підприємство «Центральне конструкторське бюро “Чорноморець”», Севас-
тополь; Державне підприємство «Спеціальна виробничо-технічна база “Полум’я”», 
Севастополь; Державне підприємство «Науково-дослідний центр “Вертоліт”», Фео-
досія; Державне підприємство «Конструкторське бюро радіозв’язку», Севастополь 
(Back in the USSR, 2020).

На час повномасштабного вторгнення із 13 підприємств залишилися працювати 
як окремі юридичні особи 10: Конструкторське бюро радіозв’язку неофіційно лікві-
доване невдовзі після «націоналізації»; Феодосійський «Склопластик» увійшов до 
складу суднобудівного заводу «Море»; Севастопольське Центральне конструкторське 
бюро (ЦКБ) «Чорноморець» припинило існування після приєднання до Державного 
унітарного підприємства (ДУП) «Севастопольський морський завод», перетворившись 
на проєктно-конструкторський центр у складі «Севморзаводу» (Back in the USSR, 
2020). Моніторингова група «Інститут чорноморських стратегічних досліджень» та 
BlackSeaNews зафіксували понад пів сотні російських підприємств, що працюють із 
захопленими підприємствами «Укроборонпрому», та понад сотню, що співпрацюють із 
кримськими заводами у військовому виробництві («Трофейна економіка», 2021).

Зростання чисельності військовослужбовців. До окупації Криму російських 
військових на півострові нараховувалося приблизно 10–12 тис. осіб (За роки анексії, 
2020). На березень 2016 р. кількість російських військових майже подвоїлася – їх у 
Криму вже було 23 800 (Бадрак, 2016). Російська військова присутність у Криму на 
осінь 2019 р. становила вже 31,5 тис. військових (Мілітаризація-5). Навесні 2022 р. 
на території півострова на постійній основі створено міжвидове угруповання військ 
ЗС Росії, і чисельність його особового складу нараховує орієнтовно 32 тис. (В окупо-
ваному Криму, 2022).

Зростання чисельності російських військовослужбовців відбувалося значною 
мірою й завдяки українському населенню Криму. Починаючи з 2015 р., окупаційна 
влада провела понад 10 незаконних призовних кампаній до лав своїх ЗС (Back in the 
USSR, 2020). За даними Кримської правозахисної групи, у 2017 р. 673 кримчанина 
(майже 15 % від призовників півострова) було відправлено до військових частин Ро-
сії, а у 2019 р. – понад 2 400 (Back in the USSR, 2020). До 2025 р. Росія планує збіль-
шити кількість військових у Криму до 43 тис., танків – до 100 одиниць, БМП/БТР 
(бронетранспортерів) – до 1 150, ракетних систем різного калібру – до 400, бойових 
літаків – до 150, гвинтокрилів – до 95, берегових ракетних комплексів – до 50, бойо-
вих кораблів – до 33, підводних човнів – до 7 (Бадрак, 2016).

Сприяє збільшенню чисельності російських військових у Криму факт перебу-
вання на півострові значної кількості місцевого проросійського населення і значний 
ідеологічний вплив пропаганди на молодь. У квітні 2020 р. російська окупаційна 
адміністрація у Криму підготувала п’ятирічну програму, спрямовану, серед іншого, 
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на підготовку дітей до служби у ЗС держави-окупанта та пропаганду такої служби 
(вартість програми – 23 млн дол. США) (Мілітаризація-3). У липні 2020 р. Державна 
Дума Росії ухвалила запропоновані президентом зміни в закон про освіту, які стосу-
валися патріотично-виховної роботи у закладах освіти (Мілітаризація-1).

Секретар Ради безпеки країни-агресора Ніколай Патрушев (Николай Патрушев) 
24 травня 2022 р. чітко окреслив мету і завдання освітньої політики Росії в тимчасово 
окупованому Криму. «Необхідна персональна відповідальність керівників освітніх 
установ, випускники яких не тримали в руках книг, присвячених героїзму радянсько-
го народу в роки Великої Вітчизняної війни, або мають невиразне уявлення про по-
двиги тих, хто воював за Батьківщину, – зазначав він. – … Найважливішим завданням 
сьогодні є відродження історичних традицій, і навіть захист традиційних російських 
духовно-моральних цінностей. Для її вирішення потрібен системний підхід до вихо-
вання та освіти» (Мілітаризація-4).

Додам, що із 1 вересня 2023 р. у кожній школі Кримського півострова реалізу-
ється програма «Початкова військова підготовка» (Кривошеєв, 2023). Також крим-
ських школярів примушують брати участь у російських військово-спортивних іграх 
«Зарница» і «Победа» (Кривошеєв, 2023). Після 5-го класу дітей спонукають до всту-
пу в мілітарну організацію «Юнармія» або ж кадетські/козачі класи (КримSOS, 2023).

Чорноморський флот. ЧФ Росії створено на основі ЧФ СРСР, який у серпні 
1991 р., на час розпаду країни рад, нараховував 883 кораблі (Як Україна та росія поді-
лили, 2024). У 1997 р. ЧФ СРСР був остаточно розділений. Україна отримала: чверть 
берегової інфраструктури; понад 40 бойових кораблів; майже 100 суден постачан-
ня; приблизно 40 % радянського суднобудування (охопно з верфями для будівництва 
найбільших кораблів). Все інше відійшло Росії. Однак уже 2014 р., після окупації 
півострова, українські військово-морські сили втратили понад 80 % цієї потужності 
(Як росія і Україна розділили, 2024).

Після російської окупації АР Крим, ЧФ отримав не тільки воєнно-стратегічне 
значення, а й геополітичне. На думку аналітиків, «військово-морське формування Ро-
сії в Чорному морі стало демонстрацією претензій РФ на домінування в регіоні» (Во-
рог під боком, 2020). Розвиток ЧФ проводився у межах чинної Федеральної цільової 
програми «Створення системи базування Чорноморського флоту на території Росії у 
2005–2020 роках». Загальний обсяг фінансування програми – 86,7 млрд руб. (Росія 
посилить, 2021). Зважаючи на цей чинник, посилення ЧФ Росії відбулося не тільки 
внаслідок захоплення українських кораблів і суден у 2014 р., а й підвищення потенці-
алу як берегових сил, так і надводного (підводного) флоту.

Загалом, від часу тимчасової окупації Кримського півострова, ЧФ Росії отри-
мав понад 20 нових бойових одиниць: 3 фрегати проєкту 11 356, 6 підводних човнів 
проєкту 636, патрульні корвети проєкту 22 160 і ракетні катери проєкту 21 631. Усі 
вони оснащені крилатими ракетами «Калібр» (Ворог під боком, 2020). До початку 
повномасштабної війни проти України у складі ЧФ Росії перебували такі кораблі: 
ракетний крейсер першого рангу «Москва»; 6 сторожових кораблів другого рангу; 
7 дизель- електричних підводних човнів; понад 10 ракетних катерів; 7 корветів, великі 
десантні кораблі, тральщики (Як росія і Україна розділили, 2024).

ЧФ Росії брав участь у повномасштабному вторгненні, зокрема атакував острів 
Зміїний (2022), й сьогодні регулярно обстрілює територію України. За його активною 
участю держава-агресор планувала десантні операції, зокрема висадку на побережжі 
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Одеси. Проте за час повномасштабного вторгнення Україна вивела з ладу 33 % бо-
йових кораблів ЧФ Росії (Албул, 2024). За умов постачання Українській державі за-
хідними партнерами далекобійних ракет і ширшого впровадження надводних дронів 
(безпілотних надводних апаратів) цей процес набув би динамічності.

Отже, як зазначають експерти: на півострові стрімкими темпами створене та на-
рощується найбільше в Європі міжвидове угруповання військ Росії; до Криму з пер-
ших днів окупації у пріоритетному порядку направляються тільки нові й новітні зраз-
ки військової техніки та озброєнь; відновлюються всі наявні у Криму за часів СРСР 
численні військові аеродроми, пускові позиції ракетних установок, об’єкти ППО, ра-
дарні системи; радянські бази зберігання ядерної зброї; створений та розвивається 
новий укріплений район на півночі Криму; для дислокації нових військових частин 
іде будівництво нових і реконструкція старих військових містечок, а також житла для 
військово-службовців та їхньої інфраструктури; збільшується чисельність не тільки 
військовослужбовців, а й різних спецслужб; через цільові військові замовлення пе-
редовсім відновлено роботу підприємств ВПК (приладобудування, суднобудування і 
судноремонт) (Клименко, Гучакова, 2021). Завдання Української держави – деміліта-
ризувати Кримський півострів і відновити територіальну цілісність.
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RUSSIA’S MILITARIZATION OF THE TEMPORARILY OCCUPIED  
CRIMEAN PENINSULA (2014–2022)

The article characterizes the military potential of the Russian Federation on the 
Crimean peninsula on the eve of 2014 and during the Russian-Ukrainian war. The aggressor 
state, after the temporary occupation of the Autonomous Republic of Crimea, has amassed a 
significant amount of military equipment, weapons and military personnel on the peninsula, 
which complicates the inevitable de-occupation of the peninsula. At the beginning of the 
occupation, there were about 20 000 Ukrainian servicemen in Crimea, of whom about 6 000 
returned to the mainland of Ukraine, which indicates the presence of a significant number 
of collaborators among the military of the Armed Forces of Ukraine. 

The weapons captured during the temporary occupation and a significant military 
contingent were integrated into the occupation armed forces. Over the past 10 years, a 
significant number of military personnel and military equipment have been redeployed to 
the territory of the Crimean peninsula, which has allowed the creation of new brigades, 
divisions or renewal of personnel in existing ones. 

The author states that the occupier attached particular importance to the development 
of the Black Sea Fleet, which acquired not only military and strategic importance, but also 
geopolitical/geostrategic importance, and was supposed to ensure the aggressor State’s 
dominance in the region, although the realities turned out to be far from the plans. The 
aggressor State intended to load the industry of the temporarily occupied peninsula with the 
State Defense Order, which, however, was partially realized. 

The author concludes that despite the presence of a significant number of troops and 
equipment in Crimea, the Ukrainian State, with international support, will regain control 
over the territories temporarily occupied by Russia.

Key words: current occupation, Crimean peninsula, Russia, Ukrainian state, military 
equipment, weapons, military personnel, Russian Black Sea Fleet.
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